

沈亚星:医路漫漫,刀笔相耕

1

大清早,沈亚星到医院的第一件事就是打开电脑,查看手术病人的术后指标:肺结节手术患者,术前术后血色素不差10%,术后不发热,胸腔引流液不过百毫升,术后肺复张“挺括”,三天以内顺利出院。凭着一种坚持,亚星用两张病床在12个月内完成了将近200台大型胸外科手术,这一成绩的背后,是近乎于0的术后并发症以及高效完美的衔接。“难以置信!”来自西班牙的访问教授、肺癌研究领域的“终极大咖”Ramon Rami Porta医生惊叹道,“这可是欧洲一个大医院一年的工作量啊!而且,诸如单孔微创条件下的纵隔肿瘤手术、肺段切除手术,其精巧程度,是我们大部分欧洲医院胸外科难以企及的。来到中国,我发现不光是你们的火车跑得快,你们的胸外科手术刀更快!”

亚星在格致中学做作业就是出了名的。“单就划格子而言,所有行列线间隔一定是7毫米,不多不少,现在翻出十几年前的作业本复查,确实是丝毫不差。

平面几何里要画抛物线,同班同学5个点描一条抛物线,我一定会用11个点。5个点和11个点都能做出抛物线,老师都给你打勾。但是,那多出来的6个点是给自己打勾。”这种精神带到临床工作中,就转化成了刻意追求和不断提高的执拗。拿目前常见的肺部小结节手术来看,里面做到干干净净,外面看起来漂漂亮亮,亚星向我们演示的单孔微创手术,其切口就两个手指尖这么小。有些患者的切口甚至隐藏在腋窝里,病友们戏言“它们躲了一手好猫猫”。“现在肺部小结节趋向年轻化,很多女性患者成为受害者,微创手术确实为她们提供了解决方案,但是我们也要多考虑一点患者对于手术的顾虑以及对于美的追求,把工作做得更好一点。”这“更好一点”其实就是亚星当年作业本上那些抛物线上多画的点,它不止界定了手术的完成,更揭示了手术的完美。

“台上一分钟,台下十年功。”这句话在外科领域是再对不过的。现在看来,沈亚星同学真是当年的“极品”好学生。第一年从复旦大学总部的鄙

郸校区搬来医学院的枫林校区,开始接触医学的他就遭遇了史无前例的滑铁卢:一学期下来,身为班长的他成绩异常“突出”:四门主课三门挂科,仅生物化学勉强及格。“还记得当年一起排队交补考费的同学们,基本都选择弃医了,还是我比较有耐心。”

虽然险些被学校劝退,但超强的挫败感也激起了他学医的兴趣。打听了一下,师兄们都说“附属医院外科留了下来的毕业生才算最优秀”,于是亚星就选择了这条艰苦的道路,默默地坚持了下来。7年制临床医学的好处是有时间再多读读书。除了当时的这三门课,亚星将成绩为C以下的十门课全部乐此不疲地重修到了B以上。因为重修太多,大破前人的记录,亚星也由此成为了上医历史上的传奇。2008年,选择胸外科作为自己主攻方向的他终于凭借优异的表现顺利进入中山医院。这一年,医学院300位毕业生,留在中山医院外科系统的仅有8位而已。



毕业于上海市格致中学的沈亚星,写一手好字,讲一口流利外语。18岁进复旦学医,班长、学生会干部,各有担当;二十二三岁任复旦大学学生委员,出落大方。学业既成,受复旦大学附属中山医院所聘,从小小住院医师一路走来,30岁完成世界胸外科三大顶尖刊物论文发表“大满贯”,31岁获得国家自然科学基金资助,32岁完成世界心胸外科四大协会大会发言“大满贯”,33岁获全球心胸外科青年医师最高奖——“Evarts A. Graham奖”,赴美国杜克大学接受临床训练,35岁晋升副主任医师,赴北京协和医学院攻读博士后。漫漫医路,坎坷走来,无论顺境逆境,居然都走出了风景。若以心得论,唯以“刀笔相耕”八字概括尔。

2

完成从医学院到医院的角色转变,当时的辅导员尹冬梅老师笑着对他说:“到了医院给病人开刀,可不能再重修咯。”考试不好可以再来过,但是手术出了问题,是以患者生命为代价的。有些手术困难重重,吃力不讨好,但是对病人而言,生存即是意义,手术就是伸张正义。碰到手术出现困难的情况,亚星总是会回想起曾经在上医的艰难岁月,鼓励自己继续坚持下去。正所谓“心在一艺,其艺必工。心在一职,其职必举”。

不久前,一位维吾尔族老大妈从喀什飞过来看病,胸腔里肿瘤长到20厘米有余,穿刺提示为“孤立性纤维瘤”,

当地多家医院不敢接手。亚星带着一名藏族助手加一名满族住院医生迎难而上,顺利完成了胸腔内巨大肿瘤的完整切除。“我们是各民族大团结,为维族大妈伸张一下正义啊。”细翻手术记录,其实当天的另外两台手术难度更大,包括单孔肺叶切除同时术中支气管成型及先新辅助放化疗再外院剖腹探查术后的食管癌切除术患者。而这几台“吃力”手术竟然是排在半天的专家门诊之后。完成一天的繁忙工作,亚星于第二天即飞赴巴塞罗那,担任世界肺癌大会学术专场主席和讨论嘉宾,又继续主持了两场高质量的学术会议,“事了拂衣去,万里任我行”——在微信朋友圈里,亚星用只言片语轻轻带过了这些精彩动人的瞬间。

“这个维族大妈的成功病例,我们要做三件事:手术切除是其一,内容总结是其二,学术发表是其三,这三步曲要一气呵成。”谈到青年医师最头疼的学术问题,亚星用了四个字概括:“知行合一。”“我祖籍是浙江余姚,我们余姚出了王阳明,他最推崇的就是‘知行合一’。作为一名外科医生,我的学术研究对象就是我的临床工作,而我的临床工作又得益于学术研究的拓展,这样把知识和实践牢牢地结合在一起,才可能把学术工作的效率最大化,这就是外科的知行合一。”在短短的三年时间里,亚星分别在国际胸外科最权威的三本SCI杂志(JTCVS, ATS, EJCTS)上发表论文各一篇,并完成世界顶尖四大胸外科学术会议(AATS, ESTS, EACTS, STS)大会发言,成为国内首位完成心胸外科“三刊四会大满贯”的心胸外科专家。

“我自己最满意的一篇SCI文章,倒是讲术前口服牛奶可以预防胸外科手术的一种并发症的,这篇文章后来被美国外科学院做成了考试题目,专门用来考美国的住院医生。”亚星心目中理想的好文章,就是用最简单的结果影响最多的人。“知行合一,刀笔相耕。这就是我们一手执刀,还要一手拿笔的意义。”

2015年,通过不懈努力,美国心胸外科学会(AATS)将世界青年心胸外科医师最高奖Graham Fellowship授予沈亚星,沈亚星北上京城,在北京协和医学院开展博士后阶段的学术深造。



沈亚星

中山医院胸外科副主任医师,从事胸外科临床诊疗及学术设计、规划工作,擅长胸部恶性肿瘤的外科治疗(肺部小结节的个体化微创治疗、食管癌的微创外科治疗)。

门诊时间:周三下午、周五上午

Award授予沈亚星,资助其赴美国各大顶尖胸外科医学中心进修一年。Graham Fellowship Award奖项自上世纪50年代设立以来,全球范围内每年仅一位外科医师获得,而亚星是其中最年轻的获奖者。

2017年,中国医学科学院肿瘤医院院长兼书记、中国科学院院士赫捷又“钦点”沈亚星北上京城,在北京协和医学院开展博士后阶段的学术深造。

这一中一外两大殊荣,让亚星更为谦虚审慎。2019年,亚星回到中山医院,站在异于寻常的高度继续自己的医学生涯,他不敢有丝毫的懈怠与马虎。在他看来,医道是至精至微之事,他希望自己精准而近乎完美的治疗让病人感受到温柔相待。

工作之余,沈亚星喜好行摄,更是个徕卡粉。他说,治疗的过程就像镜头聚焦的过程。光线透过镜头,只聚焦一个点,产生清晰图像,而治疗的完美也具有同样的意义。医路漫漫,他的刀笔人生,通过精准聚焦救死扶伤这一职业目标也愈加清晰明朗。

记者 张逸

【妇女保健】

暖手暖脚迎金秋

搓劳宫穴 劳宫穴位于手心部。一手握拳,搓揉另一只手的手心部,直到感觉手心微热,再换另一只手进行。

搓涌泉穴 涌泉穴位于脚心部,用手掌快速揉搓,直到出现发热感。

搓三毛穴 搓揉大脚趾第二节三毛穴,然后稍用力捏3~5下。

搓阳陵泉 该穴位于小腿外侧,腓骨前下方凹陷处。每天用拳头敲打阳陵泉能降肝火、解郁结。 赵海音

【医疗“黑科技”会改变哪些看病体验】

一名手捂胸口的“患者”坐到蛋型机器人跟前,机器语音便会指引他通过按钮输入相关信息。“胸痛持续多久了”“请选择胸痛程度”“胸痛在哪些部位”……它可以实时采集患者血压、脉搏、体温、血氧饱和度、呼吸频率等生命体征数据。在患者完成“预问诊”后,机器人会自动建议分级、自动匹配相应科室,并直接为患者挂号。

智能机器人还具有把急诊科护士、实习医生“秒变”成专业医师的能力。

一名被120救护车送进医院的患者,过去通常需要多名医生和护士对其进行快速生命体征的检查。这种检查涵盖5~10项内容,仅5个项目做下来,就要耗时5分钟左右。但智能机器人系统可以在40秒钟内完成对患者全部生命体征的检测,并在3分钟内完成检测报告和分级。遇到那些送入医院时神志清醒、尚可表达的患者,在完成这6个有针对性的问题后,智能机器人即可对患者进行自动分级。

如今就连读片、拍片、切片化验这些活儿的背后,都有人工智能的影子。

乳腺癌分子病理人工智能显微镜一体机就是这样一种“黑科技”。化验医师只须将切片准备好,放入这台机器中,机器就能自动对焦、扫描数字病理图像,图像出来后,机器配套的软件可以自动进行阴性阳性判别和分子类型的识别。过去,医生要花30分钟完成的染色组织病理切片等工作,智能一体机只须1分钟就能完成。 王烨捷

【医家坐堂】

控糖真的很重要

上海吉业路888号唐睿知:看大S抗糖化十年,现在的皮肤居然比妙龄少女还要嫩。我40岁了,要不要戒糖?

华山医院终身教授张延令:生活在在上海的老老少少,每天不吃一点含糖的饮料和点心,生活似乎就失去了乐趣。当大量的糖分涌入血液,超过了胰岛素所能控制的水平,多余的糖分就会随着血液被运输至真皮层,去“勾搭”胶原蛋白。胶原蛋白原本坚守在真皮层这个岗位上,支撑着皮肤既饱满又美观,遇上大量的游离糖分后,开始发生糖化反应,如果此时有自由基插手,胶原蛋白便会变成黑黄黑黄的糖基化终产物,让皮肤发黄变脆,加速细胞的衰老。

香香甜甜的美食谁能抵挡得住它的诱惑?但世界卫生组织调查了23个国家的人口死亡原因,发现长期使用含糖量高的食物很有可能导致糖尿病、心血管疾病、骨质疏松、关节炎、老年痴呆、癌症等,会使人的寿命缩短,其危害甚至超过了香烟,因此呼吁每人每天吃糖量不超过40克。

当然,控糖不是戒糖,我们需要控制的只是摄入糖分的量和速度。适度食用面包、蛋糕,食用面包时搭配绿茶,酱油、糖等调味料沾食即可,少吃裹面粉的油炸食品,食物以清炖为优先。还要强调的一点是,应该适度控制米饭和面条等碳水化合物的摄入,以避免糖化危害。

那么,吃多了糖,再内服抗糖的产品,可不可以解决糖化的问题呢?事实上,目前市场上的抗糖化产品都没有科学权威的实验结果证实其真正地具有抗糖化效果。衰老本身就是一件不可阻挡的事,我们能做的,只有稍微延缓一下衰老的进程,在这个进程中需要我们管住嘴、迈开腿、保证睡眠时间、放松心情。

【专家门诊】

专家教你治病

胆囊息肉直径大于1厘米,癌变风险高。尤其是当胆囊息肉合并胆囊结石时,长期反复炎症刺激,息肉癌变风险更高。

顾宏刚(龙华医院普外科肝胆外科主任,主任医师)

便秘的患者,需要做肠镜排除器质性肠病。长期服用泻药和含蒽醌类成分的中草药,大肠会出现黑变病。

凌江红(曙光医院脾胃病科副主任,教授)

心衰患者喝水要一口一口慢慢喝。每天摄入的液体量不应超过2升(注意加入食物中的水分),排出1.5升左右是合适的。

史凯蕾(华东医院心内科副主任医师)